

Redacția:
Strada Beriului Nr. 2.

Toate manuscriptele ce privesc conținutul foii sunt a se adresa redacției.

Manuscripte nu se înapoiază — Epistole nefrancate nu se primesc.

Un număr costă 16 bani.

ACTIVITATEA

Foaie politică, economică, socială și literară.

Administrația:
Strada Beriului Nr. 2.

Prețul de abonament:
pe an 8 cor., pe 1/2 de an 4 cor., pe trei luni 2 cor.
Pentru România și străinătate:
Pe an 20 franci.

Inserțiunile se acordează conform tarifului obicinuit.

EDITOR, PROPRIETAR ȘI ȘEF-REDACTOR:

DR. AUREL MUNTEAN

Apare în fiecare Joi.

REDACTOR RESPONSABIL:

LURIAN BERCIAN

Pro domo.

Alea iacta est: Cuvântului am lăsat să-i urmeze fapta. Aproape un an de zile am dus luptă împotriva tacticii de «pasivitate», încercând a-i convinge pe Români, că numai «activitatea» ne poate duce la țintă, — și azi lupta asta ia forme mai hotărâte; «activitatea cuvântului» a făcut loc «activității faptei»: cei din jurul acestei foi au dat luptei noastre trup, candidând de deputat dietal pe șef-redactorul acestei foi, pe Dr. Aurel Muntean.

Peste câteva zile se va hotări și soarta acestei lupte, dar în ori-ce caz, de vom reuși să-l alegem pe candidatul nostru, de nu vom reuși, lupta electorală nu va fi fost fără folos. Și în cazul cel mai rău vom fi câștigat cunoștință despre măsura până la care te poți baza pe alegătorii români, vom fi câștigat o consolidare a «activiștilor» și vom fi făcut școală de luptă electorală. In sine faptul că am luptat va fi un succes de nedesprețuit.

Părăsind și în praxă terenul «pasivității» ni-s-a făcut învinuirea, că am trecut în tabăra răsvrătiților, că am spart solidaritatea partidului român, că am păcătuit în contra disciplinei de partid, călcând peste hotărârile conferențelor naționale.

Repetăm ce-am scris în unul din numerii trecuți, în care la locul acesta am tratat despre «solidaritate și disciplină»: Înțelegem să ni-se vorbească de solidaritate și simț de disciplină când e vorba de un organism viu, de un partid care poate funcționa liber, dar să vorbești de solidaritate și disciplină când e vorba de un organism mort, de un partid care nu mai are dreptul întrunirii libere și căruia i-s-a luat puțința de a aduce concluse noue și de-a abroga altele vechi, — ar fi dovada unei năivități politice de compătimit, dacă invocarea acestui principiu n'ar fi numai o mască.

Nu de dragul unei solidarități efemere și simț de disciplină față de un partid ce nu dă nici un semn de viață — mai stau azi câțiva «frunțași» pe lângă «pasivitate», ci fiindcă asta o poftesc interesele mai înalte ale unora dintre acești frunțași. Ei vorbesc de solidaritate fiindcă nu le place munca, vorbesc de disciplină fiindcă în urma principiului inerției le mai priește starea veche, nelucrarea.

Nu-i vorba s'au adunat săptămânile trecute frunțașii poporului român în Cluj, unde în o conferință intimă au hotărât menținerea politicii pasivității, fiindcă nu ved încă de sosită vremea pentru schimbarea tacticii de luptă. Ce anume au hotărât însă cei 6 sau 7 frun-

tași adunați la Cluj nu ni-se spune, pentru-că «Tribuna» nu poate da la lumină aceste hotărâri din cauze neatrănătoare de frunțașii acestia.

Caracteristic pentru această consfătuire este faptul, că despre ținerea ei n'au avut cunoștință decât frunțașii «Tribunei». Dovada o poate găsi oricine în împrejurarea, că foile noastre numai pe baza comunicatului scurt din «Tribuna» au scris despre această consfătuire, ceea-ce, dacă și frunțașii din jurul celorlalte foi ar fi luat parte, de sigur nu se întâmpla.

Noi nu voim să micșorăm importanța frunțașilor cari au luat parte la consfătuirea din Cluj, dar aflăm de ciudat că la consfătuirea asta n'au fost invitați decât cei câțiva aderenți ai «Tribunei» și nici împrejurarea că și celelalte foi au aprobat încâtva hotărârile necunoscute încă nu poate șterge caracteristica asta de ciudat.

Alegătorii cercului Orăștie vor dovedi dacă noi am tălmăcit adevărat dorințele lor, voturile lor vor sancționa lupta noastră în jurul activității, luptă pornită nu din ambiție personală, de a ajunge deputat, ci din convingerea fermă, că numai pe calea aceasta vom putea realiza aspirațiile noastre, că numai pe această cale vom putea dobândi împlinirea cererilor noastre îndreptățite.

Înainte, alegătorii români!

Onorați Alegătorii

Subscriși am candidat de deputat dietal pentru cercul electoral Orăștie pe dl Dr. Aurel Muntean, avocat în Orăștie.

Vorbirea de program, după care va avea a ne reprezenta în dieta țării, o va ținea Duminecă, în 29 Septembrie st. n. a. o. la 4 ore după amiază, în sala „Hotelului Transilvania” din loc.

La aceasta vă rugăm a lua parte în număr cât de însemnat.

Orăștie, la 21 Septembrie 1901.

Vasile Domșa m. p.
Ioan Mihailu m. p.
George Bactu m. p.
Vasile N. Bidu m. p.
Simion Corvin sen. m. p.
Nicolae Opincariu m. p.
Dumitru Martin m. p.
Nicolau Părau m. p.
Avram Dubleş m. p.
Simion Corvin jun. m. p.
Laurian Bercian m. p.

In preajma alegerilor.

Apelul publicat în nrul precedent al prețuitei noastre foi «Activitatea», a produs o nedescriptibilă bucurie și însuflețire în piepturile tuturor acelor Români, cari abandonând fatala pasivitate vreau să intre în *activitatea* inaugurată de inimosul și deșteptul domn Dr. A. Muntean, avocat în Orăștie, și spriginită de bărbați cari au dat cele mai eclatante dovezi despre iubirea de neam, cum și despre cea capacitate intelectuală, care pe fiecare, fie de ori-ce rang și poziție, aibă ori-ce stare materială, îl arată de om vrednic de a fi ascultat și pe deplin demn de a fi urmat.

Deși apelul ne îmbucură foarte și inspiră în noi însuflețire, totuși noi o-pinăm, ca spre o și mai sigură reușire, respective învingere, să se convoace pe o oare-care zi potrivită o adunare de alegători în Orăștie, ear demnul nostru candidat, dl Dr. A. Muntean să-și spună în cea adunare programul, desvoltând clare și înțeleptele sale vederi, cu în deoște cunoscuta-i însuflețire și elocuență.

Fiecare alegător român să-și țină de sacră și inomisă datorință națională a se prezenta la o asemenea adunare, pe care noi o cerem și despre care credem că va și fi; fiecare alegător român, punând la o parte considerațiunile cari *nesmintit* trebuie puse când e vorba despre interese mari naționale, să voteze pentru dl Dr. A. Muntean, candidatul care *de bună seamă* va cere în parlamentul țării ca să se țină samă, că în această nefericită, dar pentru aceea totuși prea iubită țară sunt 3 milioane de Români, în ori-ce moment gata de a jertfi tot ce au mai scump pentru apărarea și susținerea țării în care ei s'au născut, care pe ei îi ține, în al cărei pământ zac osemintele părinților, moșilor și strămoșilor lor și pe al cărei pământ vreau și ei să moară.

Cunoaștem cu toții eminențele calități ale domnului Dr. Aurel Muntean; îndeosebi știm că e om deștept, rezolut, deschis, îndrăzneț și perseverant, și așa-dar e om pe care atacuri meșteșugite, fie ele puține sau multe, nu-l pot înfrica și nu-l pot abate dela ținta de a servi neamului seu mult cercat.

Pe un asemenea om Ungurii, mai cu seamă fiindcă știu că din parlamentul țării de bună seamă se aude glas până la locurile cele mai înalte, cum și în toate țările locuite de popoare și națiuni cari pot și știu să facă dreaptă judecată despre o legislativă care sau din nepăsare, sau din considerațiunile la tot cazul numai stricacioase și păgubicioase, nu vrea să știe nimic despre numeroasa, compacta și per eminentiam patriotică noastră naționalitate română, cum zicem, pe un asemenea om Un-

gurii de bună seamă că vor încerca în feluri și chipuri de a-l abate dela ținta ce și-a propus-o; cu alte cuvinte, de bună seamă că-l vor învrednici, cum se zice, de botezul de foc.

Să-l alegem de deputat al nostru pe dl Dr. Aurel Muntean, în cea firmă credință și nădejde, că d-sa e în stare de a primi cu laudă botezul de foc; e prin urmare în stare de a se arăta și din parlamentul țării ca om cu caracter integru, ca om care-și iubește națiunea cu ardoare.

Steagul salutării activității e desfăcut, să alergăm sub el cu toții, cântând: **„Deșteaptă-te Române din somnul oel de moarte, la care te-adânoi fatala pasivitate!”**

Înainte, căci D-zeu și sfânta dreptate e cu noi!!!

Mai mulți alegători.

Pentru „Gazeta T.” și „Tribuna”.

În preajma alegerilor de deputați dietali, atât vechea „Gazeta Transilvaniei” cât și autorisata poreclită, să năpustesc asupra noastră în mod agresiv, pentru-că am îndrăznit a ne folosi de cel mai însemnat drept al nostru, atunci când un grup oare-care, rupând cu trecutul, am candidat pentru acest cerc electoral pe Dr. A. Muntean.

„G. T.” în numărul seu dela 20 l. c. sub rubrica „Un candidat la Orăștie”: cu o arogare autoritativă, cum s'ar zice, ne tragează „de-a călare” și ne numește răsleți, pentru îndrăzneala ce am avut în cercul nostru electoral. Numitul ziar, așa se vede, că nu este în curent cu idelle profesate de noi dela început, pentru-că avut-ar fi destul privilegiu a ne combate cu destule motive pasiviste. „G. T.” nici aceea nu o știe, că pe lângă foaia noastră modestă săptămânală dela începutul ei a stat un grup oare-care de bărbați aieva interesați de cauza poporului român și aceasta în măsură cu mult mai mare decât mulți alți diletanți politici, cari cu diferite privilegii au compromitat chestia adevărat națională atât în lăuntru, cât mai virtos în afară față de adversarii nostri politici.

Va veni timpul, când chiar „Activitatea” le va pune faptele multora fără cruțare la răvaș.

Este drept, că Dr. A. Muntean a jertfit mult pentru această foaie, dar' nici aceea nu se poate trage la îndoială, că noi, cari stăm împrejurul ei, nu am contribui fiecare după modestele noastre puteri.

De aici nu urmează, că am fi simbrășii dînsului și nici nu o pretinde, deoarece-ce legătura de amicitie acest bărbat o știe mai bine aprei decât mulți fanfaroni îmbuibăți, cari își acuirează pene simbrășe și sateliși și cari numai până atunci prestează servicii, până când stăpânul lor îi menagează.

În grupul nostru astfel de caractere dejosite nici că suferim.

Programul desvoltat în apel, apoi declarațiunile făcute înainte alegătorilor din comunele acestui cerc din partea dlui Dr. A. Muntean stau în strînsă legătură cu programul național dela 12—14 Maiu 1881. Punctul prim al acelu program a fost omis și din partea noastră, ca unul care a fost condamnat din partea justiției ungurești. Despre, acele declarații vor avea să deede dovadă sutele

de alegători, cari toți le-au primit cu entuziasm, declarând publice, că afurisit să fie acela, cine după cele auzite din rostul candidaturii lui Dr. Muntean nu va vota cu el (comuna Vinerea), cum deduce „G. T.” din apelul nostru că suntem una cu guvernul, nu știm nu o pricepem. Și acestui ziar îi răspundem ca odinioară lui Vasile Urechia că: când va face plopul pere etc. etc.

Că ce politician român este Dr. A. Muntean o dovedesc îndestul acele cercuri, în cari se învîrte, ca membru în reprezentanța orașenească și municipală, apoi în celea advocaționale avut-au destule privilegii, chiar și în timpul mai recent, a apără clienți acușați cu crime politice. Suntem de convingere deplină, că nu are nici o lipsă a fi dăscălit de „G. T.” că ce are de-a face, dacă ne va succeda a-l vedea în dieta țerii. De bună samă nu va juca rola cea umiltoare, cum tăceau odinioară unii deputați români, pe când erau alegerile permise și la noi. Am ști numi pe foarte mulți, cătră cari dacă un Csiki cu pînteni dela Eger sau alți deputați îndrăzneși se înholbau cătră ei, apoi îi apuca frica și tăceau ca peștii. Avu-tam destui reprezentanți „de taie fugă”.

La gluma cu căruță și teleguță pe la noi se zice: neagă sui în tileagă, o moi sui, o nu moi sui, un picior tot l'oi tirii. Aceasta se poate cu tot dreptul aplica la partida națională adunată în Cluj, care cum se aude, tare rău s'a înțeles, ba unii au părăsit și consultările, ear' alții umblau numai pe lângă casa, unde se ținea statul.

Așa se vede, că „G. T.” este mulțumită cu rezultatul acela grandios al unui conventicul, compus cam după calapodul conventiculului dela Brașov și Orăștie în anul 1895, înscenat din partea celor scoși dela „Tribuna”.

Chiar noi cu „Activitatea” am cerut de timpuriu conchemarea unei conferințe generale, în care să se delibereze ținuta față de alegeri. Pentru-ce nu s'a făcut nimic? Suntem noi vina, că până azi nici chiar decusul celor puțini din Cluj nu s'a publicat? deși alegerile sunt la ușe?

Dacă conferința alegătorilor respective delegaților români ca partid este prin odioasa ordinațiune a tamosului fost ministru Hieronimi interzisă, pentru ce nu s'au invitat alegătorii fără colorit de partid? Aceasta nu se putea opri, pentru-că atari adunări sunt ertate. Prea multe forme sfărăitoare și rezultate ca pîr în palmă!

Se putea face înțelegerea în fiecare cerc și avea cu mult mai mare îndreptățire, eară decisele cercurilor să se fi cumulat și pentru acelea cu alegători în majoritatea români, a bună samă să decreta activitate. Astfel am fi eșit din impasul în care ne-a băgat de sine disolvatul comitet național.

Nici chiar în direcțiunea de a fi caracterizați din partea «G. T.» nu transpiră alta decât că dl Dr. A. Murășan sau redactorul său responsabil își arogă un drept care cu deosebire în celea naționale nu-i compete. Ii declarăm odată pentru totdeauna, că nici leialitate și nici naționalism nu avem să învățăm dela dînșii.

Să ne întorcem la articolu «Activității din Orăștie» din «Tribuna» dela 21 l. c. Dacă privim și comparăm legăturile din «G. T.» și «Tribuna», apoi vrînd nevrînd să observăm, că tot unul este corespondentul și la o foaie și la ceialaltă.

Noi prin foaia noastră în faptă am voit să dăm la o parte pe unii oameni simpli, cu caractere josnice și plini de interese egoiste, nici-când însă vrednici de a-i numi fruntași. Despre vrednicia aceloră se povestesc multe fapte murdare atât în Sebeș cât și în Caransebeș Amibiunea dlui Dr. A. Muntean este îndreptățită din tot punctul de vedere și oamenii «Tribunei» abia ne-ar fi putut pune la dispoziție din resturile pleiadei sale rămase un alt bărbat mai integru pentru de a ne putea reprezenta cu demnitate și fără șovăire în dieta țerii.

Cine vorbește de solidaritatea națională, de program și de tradițiunile politice noastre (cor.) Aceia, respective niște aievea răsleți, urmași a unor oameni cari pe toate terenele vieții noastre românești au fost cei mai ne-solidari și de multe ori chiar trădători ai cauzelor române. Departe am ajuns! încât și unele lăpădături se te dăscălescă (cor.) atunci când însuși ai prestat mai mult decât

ei și neamul lor. Noi nu suntem de acelea vederi înguste, că naționalismul și iubirea de neam este un monopol numai al «Tribunei». Pentru noi prescisele unilaterale ale aceleia respective ale corespondentului nu ne pot servi de îndreptar, pentru-că totdeauna am cugetat cu capul nostru și de puteri străine sau pene simbriașe, nu am avut lipsă. Dacă ar fi aici locul și ne-ar permite spațiul am face noi istoricul pe larg, atât al aderenților pasivității de azi și a părinților lor din trecut, precum și a purtării în celea naționale acelor mai târziu veniți aici de prin părțile lor. Vom avea însă privilegiu a face și aceasta de altă-dată, arătând care de câte ori și în ce mod spurcat și nedemn s'au purtat atât în cauzele pur naționale și altele de bine obștesc. Avem indicii tare compromițătoare din trecutul cel mai îndepărtat și până azi, că chiar susținătorii pasivității în cercul acesta electoral, precum și părinții lor multe lucruri netrebnece au comis în contul și pe temeiul pasivității. Atîrnă dela ținuta lor la alegerea ce se va face, ca ei înșiși să ne dea motive la desvălirea faptelor mârșave comise sub vîlul pasivității, la a căreia susținere tocmai noi cei dela «Activitatea» am conlucrat. Chiar pentru de a pune capăt corupțiunei comise de unii conducători, ne-am decis, în învălmășala partidului național, a candida în acest cerc de deputat dietal pe dl Dr. A. Muntean.

Cunoaștem programul național, ceca-ce din nou o enunțăm, am și conlucrat la acela, l'am susținut într'u toate până atunci până când partidul național era un trup și un suflet, acum însă avînd în vedere lucrurile destrăbălate și mai vîrtos, conțînd pe majoritatea absolută a alegătorilor români din acest cerc electoral, ne-am decis a lua luptă deschisă și pentru ajungerea scopurilor noastre adevărat românești, am candidat pe acela, în care avem mai multă încredere și știm, că are și puterea intelectuală de a ne reprezenta cu demnitate în parlamentul țerii.

Aceasta am făcut-o din convingere și viitorul va dovedi, că pasul nostru greșit este, sau că va contribui la delăturarea multor neajunsuri și dacă multe cercuri electorale până acum au purces la alegeri pentru bani, cu cari în parte au ajutat școale și biserici, apoi noi cei dela «Activitatea» la astfel de ajutoare nu reflectăm. Vom purcede la alegere și din acel motiv, ca să tragem învățătură, să ne convingem, că putem conta la alegătorii nostri, dornici de altcum și ei de luptă. Basați în urmă pe aceea, că drepturile nu se cerșesc, fără să eluptă, am decis a lua lupta deschisă și a trimite reprezentantul nostru în dietă, pentru-că acela este unicul for competent unde se pot pretinde drepturile depuse în programul nostru național și celea zise și petrecute acolo vor fi aprețuite după cuviință de toată lumea.

Spre conformarea alegătorilor.

Am aflat de lipsă a da învățatura cuvenită alegătorilor din acest cerc, după-ce și de altcum vice-comitele comitatului Hunedoara prin nr. 18887—901 cu datul 17 Sept. publică prin afișe numai în limba maghiară dispozițiile, despre cari fiecare alegător dator este a avea cunoștință, ca să nu pécătuiască contra aceloră.

Am fost datori a face aceasta și pentru aceea, deoarece noi Românii, respective o fracțiune mai însemnată, am aflat de consult a rupe cu odioasa pasivitate și a candida un deputat din sinul nostru, care chemat va fi a reprezenta toate interesele noastre românești în parlamentul țerii.

Dreptul de a putea fi ales. Incompatibilitatea în general.

Deputat dietal poate fi ales ori-care alegător, care a împlinit anul al 24-lea al vîrstei, e luat în vr'o listă a alegătorilor, în ori-care cerc din țeară, și e în stare să co-răspundă acelei dispoziții a legii, în înțelesul căreia limba legiurii e limba maghiară. Aceste sunt condițiile, care trebuie să le întrunească cineva, ca să poată fi candidat de deputat. Cunoștința limbii maghiare e de a se înțelege în măsura de lipsă pentru a lua parte la desbateri. Nu e de lipsă ca să poată vorbi, ci ajunge ca să înțeleagă desbaterile și ca să poată vota.

Regula generală e, că deputat poate fi ori-care alegător. Dar sunt mai multe excepțiuni.

Sunt anumite oficii, pozițiuni și raporturi, cari nu se potrivesc cu funcțiunea de legiutor, care sunt incompatibile cu poziția de deputat. Această stare e cunoscută sub numirea de incompatibilitate. Cine ocupă un astfel de oficiu sau poziție, nu poate fi totodată și deputat. Sau dacă e ales de deputat, trebuie să abdică de oficiul ce l-a ocupat.

Cauza incompatibilității la deputații dietali, ca membri ai puterii legiuitoare, e de a se căuta în împrejurarea, că funcțiunea de legiutor numai atunci se poate împlini, când deputatul se bucură de neatîrnare față de rege și față de guvern — puterea executivă — care stă sub controla puterii legiuitoare. Legiuirea în sistemul parlamentar de multe-ori trebuie să facă critică la lucrările guvernului, trebuie să lupte, să delătore guvernul, care nu lucrează după voința majorității parlamentare.

Alegerea deputaților. Pregătirile.

Pentru controlarea identității alegătorilor sunt chemați în orașe doi membri ai consiliului, în comune judele sau locțiitorul lui și vr'un consilier comunal, cari sunt datori a se înfățișa spre acest scop la locul de alegere și a fi de față și în decursul ciasului de încheiere.

Afară de aceea bărbatul de încredere al fiecărui candidat are drept, ca atunci, când ajunge șirul de votare la oare-care comună sau oraș, să-și designeze din acest oraș sau comună câte un locuitor ca martor de identitate, cari controlează identitatea alegătorilor până-ce votează alegătorii acelu oraș sau comună.

Toți martorii de identitate depun jurământ înaintea delegațiunii de votare.

Alegerea se face totdeauna în sediul cercului.

Mersul alegerii.

Președintele deschide procedura de alegere în sediul cercului în ziua și localitatea hotărîtă, dimineața la 8 ore.

Dacă alegerea s'a deschis înainte de orele 8 dimineața, prezentarea candidaților e de a se primi până la orele 8 și jum. Votarea nu se poate începe înainte de orele 9.

Candidat de deputat trebuie să prezente 10 alegători împreună. Această prezentare e de a se da în scris președintelui alegerii, care o poate primi și în ziua premergătoare în timpul și locul hotărît, dar prezentarea e a se da președintelui cel mult o jumătate de oră după deschiderea alegerii.

Președintele nu poate refusa pe candidatul prezentat, pe cuvînt că nu e alegător.

Pentru fiecare candidat se designează doi bărbați de încredere din șirul alegătorilor deodată cu candidarea.

Dacă într'o jumătate de oră după deschiderea alegerii a fost prezentat numai un candidat, președintele declară alegerea de încheiată și pe unicul candidat ales de deputat.

Dacă în timpul hotărît au fost prezențați mai mulți candidați, președintele e dator a ordina votarea, în acest cas votarea se începe la 9 ore dimineața, înaintea delegațiunilor designate și e de a se urma fără întrerupere.

Dintre cei luați în listă nimînu nu i-se poate denega votul.

Alegătorul înfățișat la votare, dacă altcum identitatea persoanei e constatată, nu poate fi respins dela votare pentru însemnarea greșită sau defectuoasă a numelui, vîrstei sau ocupațiunei.

Conducerea alegerii și susținerea ordinii în întreg decursul alegerii e treaba și datoriința președintelui. Drept-aceea e dator a dispune înainte pentru întreg teritoriul cercului, cu ascultarea autorității administrative competente, pentru asigurarea libertății alegătorilor și mai ales pentru intrarea și așezarea aceloră în locul alegerii. E dator a aduce la cunoștința publică în mod potrivit dispozițiile aceste și a pretinde dela autoritățile și organele administrative îndeplinirea cu acurateță și cu asprime a aceloră.

Dacă stau față în față mai mulți candidați, președintele după ascultarea bărbaților de încredere ai partidelor e dator a face astfel dispozițiile pentru așezarea alegătorilor, ca să se asigure negreșit susținerea ordinii și atingerea cu delegațiunile de votare, ca mai

departe locurile hotărîte pentru adunarea alegătorilor să fie într'o formă de departe dela localurile de alegere, în sfîrșit ca alegătorii să se poată îngriji despre prevederea cu mîncarea de lipsă. Intrucât alegătorilor li-s'ar da bilete de justificare, lipsa acestor bilete nu poate fi pedecă nici de a se înfățișa la delegația de votare, nici de a putea vota.

Președintele are și dreptul de dispoziție peste organele de siguranță, comandate pentru susținerea ordinii și peste armata, ce se întrebuintează în cas de lipsă.

Președinții au de problemă și datorință a aduna voturile alegătorilor, ei hotărîesc asupra excepțiunilor ivite în contra voturilor. Îngrijesc de susținerea ordinii în localurile de votare și în împrejurimea nemijlocită. Spre acest scop pot dispune și peste armată. La cas de lipsă pot suspenda provisor votarea.

În localul de votare pot fi de față numai membrii delegațiunei, bărbații de încredere, funcționarul administrativ și scriitorii comandați lângă notar, afară de aceea martorii de identitate și în sfîrșit alegătorii chemați la vot.

Alegătorilor nu le e îngăduit a se înfățișa la votare cu nici un fel de armă sau cu bătă.

Comunele sau părțile de oraș urmează în șirul hotărît de comisiunea centrală. Alegătorii dintr'o comună sau dintr'o parte de oraș, după-cum votează pentru unul sau ceialalt candidat se lasă separat la votare. La cea dintîiu comună președintele trage soarte, ca votanții cărui candidat se între mai întîi la vot. La comunele viitoare se schimbă înțaietatea.

Alegătorii, cari n'au venit la vot când a fost rîndul la comuna lor, pot vota după-ce au isprăvit ceialaltii alegători.

Votarea se face pe față, cu glas tare. Votul se trece numai decât în registru, cu numele votantului și comuna sau partea de oraș, de care se ține.

Nu-i îngăduit a da îndrumări sau a sfătui pe alegător la votare. Întrebări poate pune numai președintele delegațiunei, dar numai în marginile problemei sale. Pe cel-ce greșeste în contra acestei reguli, președintele îl îndrumă la ordine, la cas de repetiție îl depărtează din localul de alegere.

În chestiunile ivite în decursul votării președintele hotărîște, după ascultarea membrilor delegațiunei, pe răspunderea proprie. E nul votul, dacă n'are înțeles, dacă se poate explica în mai multe feluri, sau dacă nu s'a dat pentru vr'unul din candidați.

Dacă este numai un candidat cu același nume de familie, votul e valabil cu toate că numele de botez s'a spus greșit sau nu s'a spus de fel, precum și atunci dacă votul se poate constata fără îndoială pentru vr'unul din candidați.

După-ce a votat fiecare comună în șirul statorit, și după-ce au votat sau au fost provocate să voteze și acele comune, cari nu s'au înfățișat la timp, președintele pune un termen de cel puțin o oră, dar nu mai lung de 2 ore pentru înfățișare la vot.

Răspunderea organelor la conscriere și alegere. Pedepsirea abuzurilor, crimelor și delictelor săvîrșite în contra dreptului de alegător.

Funcționarii de stat și municipali, primarul și căpitanul poliției în orașele cu consiliu și notarii comunali (cercuali) nu pot lua parte la conchemarea adunărilor politice de partid, nu pot fi președinți și notari ai aceora, nici nu pot primi încredințarea dela acelea. Nu pot lua parte la călătoriile candidaților de deputați. Mai departe prin vr'o faptă ori întrelăsare, ce cade în cercul lor de lucrare, prin promisiune sau amenințare referitoare la acestea sau peste tot prin întrebuintarea puterii oficioase nu pot indupleca pe vr'un alegător, ca să voteze pentru ori contra unui candidat, sau să se abțină dela votare. Nu pot aranja și conlucra la adunarea și conducerea alegătorilor la locul de alegere. Nu pot întrebuinta gendarmeria, poliția sau puterea armată cu alt scop, decât pentru susținerea liniștei și a ordinii și pentru apărarea liberei întrebuintări a dreptului de alegător. În sfîrșit superiorul în oficiu nu poate îndruma pe funcționarul supus sieși, ca pentru care candidat să voteze sau să nu voteze, a peste tot să-și întrebuinteze votul, sau să

se abțină dela votare, sau ca să-și folosească influența în vr'un chip pentru ori contra unui sau celalalt dintre candidați, sau ca alegătorii să se abțină dela votare.

Contra celor-ce calcă aceste dispoziții ale legii are loc procedura disciplinară.

Acel președinte al alegerii, al delegațiunii de votare sau locțiitor de președinte, care calcă dispozițiile legii (art. XXXIII din 1874 și XV din 1899) atât prin lucrare cât și prin întrelăsare cu gândul, ca să asigure, sau să zădărnicească alegerea unui sau altui candidat: se pedepsește în bani până la șase mii coroane și cu suspendarea drepturilor politice. Dacă aceste organe au făcut oare-care dispoziție contrară legii, cu scopul ca să asigure sau ca să zădărnicească alegerea unuia sau altuia dintre candidați și în urma acestei dispoziții rezultatul avut în vedere a urmat, sau alegerea s'a zădărnicit: se pedepsește cu închisoare până la 6 luni și în bani până la 6000 coroane, precum și cu suspendarea drepturilor politice.

Aceia, cari împedecă pe vr'un alegător prin silă sau amenințare în libera întrebuintare a dreptului de alegător, întempele-se asta sau la alegere de deputat dietal, sau funcționar municipal, comunal sau primar, sau la alegere de membru în congregația municipală, sau de reprezentant comunal: sevrșește delictul de violare a dreptului de alegător și se pedepsește cu închisoare până la 6 luni, cum și cu pedeapsă în bani până la 400 coroane (§. 178).

Cine votează sau se infățisează la votare sub numele altuia: sevrșește delict și se pedepsește cu închisoare până la o lună și cu pedeapsă în bani până la 200 coroane. Sub această pedeapsă cade și acel alegător, care votează de mai multe ori într'un cerc, sau după ce a votat într'un cerc, votează și într'alt cerc (§. 184).

Cine dă sau făgăduiește bani sau alte lucruri cu valoare de bani, sau alt favor alegătorului, ori cu știrea acestuia vr'unei rudenie de aproape, cu scopul, ca să voteze pentru un anumit candidat, sau ca să se abțină dela vot: se pedepsește cu închisoare până la 6 luni și în bani până la 2000 coroane. Tot astfel se pedepsește și alegătorul, care primește banii sau favorul, dat lui sau rudeniei cu știrea lui (§. 185).

Cu închisoare până la 3 luni și cu bani până la 1000 coroane se pedepsește și acela, care spre scopul amintit mai sus hrănește cu mâncare și beaură, precum și acela care primește această mâncare și beaură (§. 186).

Nu cade sub aceste dispoziții (§. 185 și 186) cum nici sub §. 3 art. XV din 1898 (vezi mai târziu):

a) cărașia alegătorilor la locul alegerii și înapoi.

Dacă pentru cărașie se năimește alegător îndreptățit la vot în cercul din întrebare, sau rudenia lui, taxa de cărașie nu poate fi mai mare decât suma, ce o hotărăște statul. Suma ce trece peste aceasta se privește de dată cu scopul de corupere;

b) în cercuri, cari constau din mai multe comune, prevederea de lipsă a alegătorilor, în locul și timpul alegerii.

Trecerea peste prevederea de lipsă ertată, se privește atât în înțelesul codului penal, cât și al art. XV din 1899 de hrănire cu mâncări și beauri (etetés, itatás);

c) prevederea alegătorilor cu steaguri și cu insignii de puțin preț.

Alegătorilor nu li-se pot da bani în loc de cărașie, sau prevederea de lipsă, precum și în loc de steaguri și insignii.

Taxa de cărașie o statorește din 3 în 3 ani municipiul pentru fiecare comună din cerc prin statut, și încă cu privire la raporturile de comunicație și la deosebitele anutimpuri ale anului.

Nu se privește de hrănire cu mâncări și beauri:

a) dacă cu privire la persoanele ospătate, la prilejul și la alte împrejurări ale ospătării, ese lămurit, că ospătarea nu s'a făcut cu scopul de a se influența prin aceasta votarea acelor persoane;

b) ospătarea din partea deputatului în casa proprie sau afară de aceea a unui sau mai mulți alegători, la prilejuri obișnuite, dacă aceasta nu trece peste marginile ospitalității obișnuite.

Acel funcționar public, care prin un fapt ce cade în cercul seu de lucrare, sau prin făgăduință de acest fel, încearcă a îndupleca pe vr'un alegător, ca să voteze pentru sau contra unui candidat, sau ca să se abțină dela votare; se pedepsește cu închisoare până la 2 ani (§. 187).

Față de sevrșitorii crimelor sau delictelor înșirate, afară de pedeapsă, e a se aplica și suspendarea drepturilor politice. Perderea oficiului e a se aplica numai față de aceia, cari au purtat oficiu public la sevrșirea faptului.

În casurile înșirate procedura criminală numai atunci se pune în curgere, dacă faptul s'a arătat la judecătorie, în 30 de zile socotite dela terminarea procedurii începute înaintea dietei sau a Curiei.

Pentru pedepsirea faptelor înșirate e competent în forul I: tribunalul, în al II: tabla și în al III: Curia reg.

Drepturile de apelare îl are și cel vătămât în dreptul seu de alegător (decisiunea penală a Curiei nr. 38).

Adunările electorale. Intrebuintarea de steaguri și insignii la alegeri.

Adunările publice de partid, solemnitățile de partid, procesiunile sunt de a se anunța în ziua premergătoare, în orașe cu consiliu la primar, în alte locuri la funcționarul municipal, ear' dacă în loc nu este funcționar municipal, la primăria comunală. La acestea poate fi de față primarul, ori funcționarul municipal în persoană, primăria comunală se poate reprezenta prin un încrezut. (§. 104 art. XXXIII din 1874).

Cine ține adunare publică, solemnitate de partid sau aranjează procesiune, fără a anunța la organele competente, se pedepsește pe cale polițială cu bani până la 200 coroane, sau cu închisoare până la 20 zile.

E oprit partidului sau candidatului a-și pune steagul sau insigniile pe casă de rugăciuni, pe clădire publică de staț, municipală, orașenească sau comunală. De asemenea e oprită îndepărtarea cu silă a steagului sau insigniilor din astfel de locuri, unde punerea acelora e îngăduită prin lege.

Cine a pus sau a poruncit, ca să se pună steagul, insigniile în locurile oprite înșirate mai sus, sau cine îndepărtează cu silă sau strică steagul sau insigniile puse în locurile ertate prin lege: se pedepsește în bani până la 200 coroane, sau cu închisoare până la 20 zile.

Primăria e datoare a îndepărta steagul sau insigniile puse într'un astfel de loc, unde e oprit prin lege.

Iviri curioase

din cercul electoral VI. al Hațegului la 1/14 Septembrie 1901.

Pe la sfârșitul lui August a. c. comunele Sângeorgiu, Streiu, Nădăștia-superioară și Zlaști au avut deosebite visite, și anume în urma concludului preaveneratului sinod arhidieceșan au exmis de comisar investigător pe M. O. D. Dr. Pavel Opișă, profesor în Brad, care în prezența preanonoratului protopresbiter Titu V. Gheagea din Hațeg a făcut cercetare, dacă în comunele menționate s'au făcut alegerile de deputați mireni în mod legal, în biserică, ori de respectivii preoți acasă la dinșii și fără știrea poporului, precum acestea au fost atacate prin protest din partea dlui avocat Dr. Aurel Vlad, astăzi în Deva, dar' pe atuncea se vede că era în Hațeg.

Nu aceea e curiozitatea, că venerabilul sinod a conclud, ear' acest conclud inomis avea să se execute din partea preaveneratului consistor arhidieceșan, ci e curios, că un tiner român, și încă de bună speranță, la primul paș în vieța practică și-a luat de țintă a ataca corectitatea preoțimii, care până acuma n'a dat ansă la nemulțumiri în afacerile sale bisericesti, fără poate străinilor, cari sub deosebite pretexte nici când n'au căutat cu ochi buni la preotul român.

Națiunea și biserica noastră incunjurată de neamici, tot ce și-a eluptat e rezultatul bunei înțelegeri reciproce și aceea e incontestabil, că atât pe terenul nostru politic, cât și bisericesc, preoțimea a fost un factor nu neînsemnat.

Lucrul e cert: că inteligența română, sau mai bine zis factorii, numai ajutoari de popor și-au putut încumina cu rezultate bune nobilele sale tendențe pe ambele terene, care la noi România stau în așa strinsă adnexiune, încât una fără alta de mult s'ar fi prăbușit în abis.

Rolul preotului e foarte ușor de explicat, poporul ascultă de preotul său, fie acesta o persoană de ori-care însemnătate, la vocea dînsului pleacă ori se retrage, precumil agrăește dar' de sine se înțelege, că această autoritate și-a câștigat-o în schimb pentru iubirea și ținuta sa corectă și legală, și când factorii nostri apelează la popor, apelul se face la adresa preotului și e deajuns, ca poporul să fie la dispozițiune.

N'au putut inimicii națiunii și bisericii noastre române a discredita pe preot la poporul său, deși multe s'au scris, ba și mai multe i-s'a vorbit la adresa dînsului, voind a-l strica cu poporul, dar' credincioșii au aceea convingere, că preotul e cel mai deaproape apărător al limbii și religiunii sale, ca acelor mai prețioase odoare, astfel răsvrătorii neajungându-și scopul, har Dlui acum au mai slăbit cu dragostea.

Acuma alte iviri!

Ce n'au putut alții, acum se încearcă unii dintre ai noștri a eluda autoritatea preotului și a sădi neîncredere între dînsul și popor, că vezi D-ne, preotul e vina că nu și-a obținut mandat de deputat sinodal, deși necunoscuții nici preotului nici poporului pretind ca să fie cunoscuți după nume, și publicul are să-și pună încrederea într'inșii, cotind la o parte pe veteranii cunoscuți în luptele pentru drepturile noastre bisericesti și naționale.

Are preotul și și poporul aceea aplicație morală, că prima-oară dă întâietatea veteranelor basaiți pe cuvintele sfintei Scripturi: înțelepciunea e la bătrâni.

Ar fi de dorit, ca cei mai luminați ai neamului nostru nu contra, ci pentru firmitatea autorității preotului față de popor să conlucre, ca la resulta'ul unor roade bune, cari servesc spre îndulcirea tuturor, și mai ales fiind convinși că cel mai apropiat conducător al poporului a fost și este încă și astăzi preotul.

Nu am intențiunea a ostila contra oamenilor de bine, cari tocmai pentru binele unor preoți sunt cu multă precauțiune la mersul corect al afacerilor sale, dar' a-și pretinde ca un protest să fie basat pe realitate, dar' să nu-și facă nimenea capital din svonuri luate din vânt și astfel a micșora vaza preotului și a-l aduce în prepus chiar superiorilor săi, căci zeu, potestatea bisericescă în cadrul legii și corectitatea afacerilor bisericesti are îndatorirea a exmite controla, ceea-ce efectuită în fața credincioșilor săi îi detrage mult din autoritate.

Preoțimea trebuie privită mai de aproape și cred că fiecare să se va convinge despre corectitatea sa, despre ce cred că s'a convins și d-nii comisari.

A face un protest pe eacă și doară non datur, și astfel a discredita pe preot la popor, aceasta e în dauna întreg românismului, deoarece-ce, când poporul nu-și mai are încrederea în preotul său, ca păstorul cel bun, fie încredințat fie-cine, că el, poporul, nu va da ascultare altei voci, ba mai curând să lasă a fi pradă străinilor și s'ar adevărit zisa: „Perirea ta din tine Israile“.

Z...I.

Avis.

Alegerca de deputat dietal pe 5 ani, după-cum a decis adunarea comitatului, se va ținea în Orăștie, Mercuri la 2 Oct. n. a. c., adevcă a doua zi de țirgul de vite. Alegerca se începe la 8 ore dimineața.

La această alegere sunt îndreptățiți a lua parte locuitorii din Orăștie, din pretura Orăștiei (afară de notariatul Orăștiei, al Dencului-mic și Feledinți, cari concură la Deva), apoi comunele din pretura Geoagiului.

După lista alegătorilor sunt peste tot 1087 alegători și anume: 638 Români, 232 Maghiari, 134 Sași și 83 israeliți.

Acum este timpul să-și tragă fiecare seamă cu eul seu propriu, să procedă la alegere după-cum îi dictează inima și interesele, mai târziu însă să nu apeleze la ușurarea sarcinilor și sorții sale nici ca popor și nici ca individ, dacă de bunăvoie va alerga în tabăra străină. Aște-și toți aceea lecuirea necăzurilor pentru viitor la ademenitorii lor.

Sus se avem inimile!

NOUTĂȚI

— **Dela postă.** Șeful postelor și telegrafelor din localitate ne transmite spre publicare următorul comunicat: Avisez on. public, că ministrul de comerț prin ordonanța nr. 31384 din 24 August a. c. a dispus, ca mandatele postale de culoare rosa să se poată întrebuinta cu începere dela 1 Oct. a. c. numai în traficul strins interior (Ungaria, Croația și Slavonia), ear pentru străinătate, socotind la străinătate și Austria și țerile ocupate (Bosnia și Herțegovina) să se folosască blanchetele galbene internaționale. Totodată se avisează on. public, că aceia, cari predau mandatele postale (asemnațiunile de bani) însoțite de un registru, n'au voe să introducă în același registru, mandate postale în ambele culori, ci trebuie să facă un registru separat pentru cele rosa (adresate în Ungaria, Croația și Slavonia) și altul separat pentru cele galbene (menite pentru Austria, țerile ocupate și străinătate).

— **Concert** împreunat cu reprezentațiune teatrală aranjează Reuniunea gr-cat. de cântări „Concordia“ din Oravița-rom. la reîntoarcerea sa din Hațeg Sâmbătă în 28 Septembrie n. 1901 în sala hotelului „Hunyadi Várhoz“ din Hunedoara, la care invitat a toată onoarea comitetul arangiator. Venitul curat este destinat în favorul bisericii gr-cat. din loc. Se va preda piesa „Vlăduțul mami“, comedie într'un act.

— **Telegramele** mai noue aduc veste despre o mare învingere a Burilor. La distanță de cincisprezece miluri dela Pretoria Burii au suprins un detașament de armată engleză, pe care l-a bătut urf. Ariergarda întreagă a căzut prisioneră. Burii au luat și 2 tunuri dela Englezi.

— **Moarte.** Metodi Popovici, preot gr-or. din Boșorod după o lungă suferință și după împărțșirea cu sfânta cuminecătură și-a dat nobilul seu suflet în mâinile Creatorului la 19 Sept. n. a. c. în etate de 57 ani. Rămășițele pămênțești s'au așezat la odichnă vecinică Duminecă în 22 Sept. Il deplânge numărăoasa familie, consângeni și parochia vëduvită.

— **Accident de tren.** Vineri noaptea trenul accelerat Nr. 3 plecat din București spre Severin a ajuns în stația Palota la orele 2 și după plecarea acestuia, s'a dat drumul după 5 minute unui tren de marfă compus din vre-o 18 vagoane încărcate cu petrol.

Pe scoborișul dela Palota, unde se știe că e o pantă din cele mai lungi, pe o distanță de aproape 18 kilometri, trenul de marfă a cărui frână se presupune că s'ar fi rupt, a scăpat pe scoboriș cu o iuțeață neînchipuită.

Toate încercările făcute de a opri iuțeața trenului au rămas zadarnice.

În câteva minute trenul accelerat a fost ajuns de iuțeața vertiginosă a trenului de marfă, și ambele trenuri s'au ciocnit cu o putere extraordinară.

În momentul ciocnirii trenul accelerat a derailat, vagoanele s'au sfărmat, ear' peste această masă enormă de sfărmaturi, cazanurile cu petrol s'au răsturnat și au luat toc.

Întregul loc al desastrului s'a transformat într'un adevărat ocean de flacări.

O parte din pasageri și personalul trenului a fost apucat de flacări, ear' numărăoase victime scoteau țipete îngrozitoare de sub

sfărîmăturile trenului fără a putea să le vină, cineva într'ajutor.

Cu un extraordinar curaj, oamenii din personalul trenului, cari au putut scăpa au dat tot ajutorul putincios victimelor.

Numeroși răniți au fost transportați pe câmp până la sosirea ajutoarelor medicale.

— **Cununie.** Dl Ioan Nicorescu din Făget și Lucreția Furdianu din Leucusești își vor celebra cununia Duminecă în 16 Septembrie v. (29 st. n.) a. c. la 4 ore d. a. în biserica gr.-or. română din Făget.

— **Constituire.** Societatea de lectură „Andrei Șaguna” s'a constituit în ședința sa ținută în 5 Sep. a. c. sub prezidiul Preaonoratului Domn Director sem. Dr. Eusebiu R. Roșca în modul următor: Președinte: Dr. George Proca, prof. sem.; Vicepreședinte: George Tulbure, cl. c. III; Archivar și not. al com.: Dumitru Borcia, cl. c. III; Notariu al soc.: Nicolae Perian, cl. c. I; Cassar: Ioan Fodorean, cl. c. II; Controlor: Remus Roșca, cl. c. I; Bibliotecar: Ioan Morariu, cl. c. II; Vicebibliotecar: George Preșmerian, ped. c. I; Redactor al foii „Musa”: Zaharie Mihălițian, cl. c. III; Econom: Ioan Dima, ped. c. III. Membrii comisiunii literare: Augustin Bodea și Ioan Romoșan, clerici c. III; George Bărescu și Nicolae Șoneriu, clerici c. II; Aurelian Oancea și George Tocit, clerici c. I; Eugen Crăciun și Nicolae Vlad Stezar, ped. c. III; Ioan Pascu, ped. c. II. Pentru comitet G. Tulbure, preș. com. D. Borcia, not. arch.

— **Avis!** Dl Traian Bratescu, fost învățător timp de 18 ani, ear de prezent dirigit de cor în Cluj, (Görög templom utca Nr. 6) caută o ocupațiune ca diriginte (înființator) de cor, cantor bisericesc, scriitor în vre-o cancelarie românească, o aplicare cât de modestă la vre-o bancă românească etc. Cei-ce ar avea lipsă de d-sa sunt rugați a se adresa de-a dreptul la adresa sus zisă.

— **Rectificare.** În nrul nostru trecut publicându-se logodna dlui N. Todea s'a zis greșit că d-sa a fost ales de preot în Almașul de mijloc, deoarece ce d-sa e ales de preot în Almașul mic, ceea-ce prin asta rectificăm.

— **Adunarea** înv. gr.-or. rom. din cele 7 protopopiate din dreapta Murșului s'a ținut în 26 și 27 August în Arad. Dl președinte T. Ceantea a ținut unul din acele discursuri, de cari rar se aude în țările noastre. Admirabilul discurs, se va găsi în protocolul adunării în care au prelesit și disertat următorii: Iosif Moldovan, v.-preș. al reuniunii despre «examen», Ioan Vancu despre «viieritul modern și folosul Nicolae Rusu despre «simplificarea grafiei și ortografiei», Iosif Tisu despre «casurile substantivele», Leuciuța despre «frecvența școlară», Nicolae Boscaiu despre «fondurile de bucate în ajutorul școlii confesionale». Lucrările au fost foarte succese. Biblioteca și cassa s'au aflat în ordine. Membri noi s'au înscris: 3 fundatori, 13 ordinari și 7 ajutători. În decursul adunării s'au făcut frumoase manifestații de simpatie egumenului Augustin Hamsea, care e un mare spriginitor al dascălii. În ziua primă s'a ținut banchet, unde s'au rostit mai multe toaste: Ciorogariu pentru dl Ceantea, Tisu pentru protopopii Beleş și V. Hamsea, Măglașiu pentru dascălii atât de batjocoriți de autoritățile superioare din Arad. Seara s'a dat repres. teatrală și petrecere cu joc, aranjate de v.-preș. reun., dl Iosif Moldovan. Producția a succedat foarte bine. Incasările au fost însemnate. Adunarea viitoare se va ține la Halmagiu și de acolo se va face excursiune la țirgul cel vestit dela Găina. Va fi o plăcută întâlnire între dascălii diecesei Aradului și între cei din comitatul Hunedoarei.

Apel.

Simțind noi Panciovenii din ce în ce tot mai mult lipsa unei instituții, care să facă posibilă poporului nostru român de aici și eventual și jur căștigarea cu ușurință de cunoștințe folositoare și cugetând că goul acesta s'ar putea umplea mai bine și mai potrivit prin crearea unei biblioteci oare-care, am decis înființarea unei biblioteci parohiale. Însemnătatea bibliotecilor în genere este peste tot cunoscută, dar mai virtos cunoscute, și credem și de apreițiat sunt foloasele cari din înființarea acestora și rezultă. Ținem a observa la acest loc, că acestei biblioteci, cu considerare la împrejurările extraordinare

din loc și jur, i-s'a destinat ori poate chiar predestinat o misiune cultural națională specială.

Lipsindu-ne însă necesarele mijloace proprii, apelăm prin acesta cu toată căldura la bunăvoința și marimimositatea on. public, dar mai virtos la bunăvoința și marimimositatea on. dñi autori și editori, precum și la on. noastre librării, ca prin donațiuni de diferite scrieri să binevoască a ne ajuta întru ajungerea scopului propus.

Marinimoasele donațiuni, rugăm a se adresa onor. oficiu parochial gr.-ort. român din loc.

Panciova, din ședința comitetului parochial gr.-or. rom., ținută la 11 Aug. 1901.

Iancu Cerbu,
preot ort. român.
George Hasan, Nic. Țințariu,
preș. ad-hoc. not. com. par.

Avis.

La subscribul s'e acceptează (primește) numai decât o calfă de păpuțar. Condițiile s'e comunică verbal.

Orăștie, la 24 Septembrie 1901.

1-2
Ioan Vărmăgian,
măiestru păpuțar.

4513—1901. tk. sz.

Árverési hirdményi kivonat.

A szászvárosi kir. jbiróság mint telekkvi hatóság közhirrre teszi, hogy Szimu Iuon lui Antone végrehajtatónak Kuzserian Maria tőrj. Filimon végrehajtatást szenvedő elleni 720 kor. 86 fill. tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a dévai kir. törvényszék (a szászvárosi kir. jbiróság) területén levő Felkenyeren fekvő a felkenyéri 1877 sz. tjkvben A † 1. rd. 205. 206 hrsz. 149 kor. 2. rd. 2259 hrsz. 286 kor. 3. rd. 4864. 4865 hrsz. 243 kor., az u. o. 788 sz. tjkvben A † 1. rd. 5169 hrsz. számra 223 kor., az u. o. 922 számu tjkvben A † 1 rd. 4320 hrsz. 177 kor., az u. o. 516 sz. tjkvben A † 1. rd. 2468 hrsz. 150 kor. 2. rd. 4288 hrsz. 160 kor. 3. 4473 hrsz. 146 kor. 4. rd. 4576 hrsz. 13 kor. 5. rd. 4894 hrsz. 71 kor. 6. rd. 1481/2 hrsz. 57 kor. 7. 1481/3 hrsz. 58 kor. nában ezennel megállapított kikiáltási árban az 1881. évi LX. t.-cz. 156 §-nak alkalmazásával az árverést elrendelte; megjegyeztetik, hogy ezen árverés által a fentti számu tjkvben az özv. idb. Kuzsereán Szimionné Herlea Anna javára bekebelezett haszonélvezeti jog nem érintetik és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi október hó 30-ik napján d. e. 9 órakor Felkenyér község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alol is eladatnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság telekkvi hatóság.

Kelt Szászvároson, 1901. évi aug. hó 1-én.

Sóhalmi János,

kir. albiró. helyett.

Balog,

kir. jbiró.



„D A C I A“

institut de credit și economii, societate pe acții.

Reședința societății: **Orăștie** (Szászváros, Broos).

Birourile societății se află în casele proprii:
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operațiunile societății sunt:

A) primește depuneri spre fructificare.

a) depuneri fără anunț până la 100 cor. 5 1/2 %.

b) depuneri mai însemnate cu anunț de un an cu 6 %.

c) depuneri făcute de biserici, școale, corporațiuni culturale ori cu scop de binefacere cu 6 %.

Contribuția erarială pentru sumele depuse se plătește prin institut.

Regulamentul special pentru depuneri se cuprinde în libelul de depuneri.

Depuneri, ridicări și anunțări se pot face și prin postă și se rezolvă fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe lângă cambii sau obligații cu caventi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă siguranță hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe aurituri, argintării, pe lângă dispozițiile legale existente, procurându-și concesiunea forului competent.

F) Cumpără și vinde efecte publice, pe cari în cas de lipsă le poate lombarda.

G) Cumpără și vinde realități.

H) Cumpără și vinde ori-ce lucruri mobile.

I) Tot felul de întreprinderi comerciale și economice, în societate cu alții ori singură.

K) Finanțează patente.

L) Arêndează și exarêndează realități și alte drepturi și întreprinderi de tot soiul.

Directiunea.



„Minerva” inst. tipogr., societate pe acții

in Orăștie Szászváros

Opuri -----
Bilete de log. -----
Broșuri -----
Circulare -----
Bil. de vizită -----
Invitări -----
Bilanțuri -----
Acții -----
Cap. de epist. -----
Placate -----
Ord. de dans -----
Adrese -----
Compturi -----
Note -----
Preț Curent. -----
Anunțuri -----
Registre -----
Imprimare -----
Couverte -----
Bilete de cun. -----
Etc. etc. etc.

Există deja de 13 ani și este pro-
văzută cu tot felul de material
necesar, ca ori-care altă tipografie.

Institutul Tipografic

„Minerva”

pe lângă că efectuește ori-ce co-
mande repede și cu prețuri mode-
rate, se îngrijește totodată ca toate
acelea să fie estetic lucrate și
fără erori.

Până de prezent se bucură de spriginul celor mai îndepărtate orașe. Dovadă aceasta despre promptitudinea și acuratețea cu care efectuește ori-ce lucrare.

Ca unica tipografie românească în acest mare comitat, se roagă de binevoitorul sprigin al celorlalte institute rom., precum și al privaților.